

2025年2月

25日  
星期二

乙巳年正月廿八 今日4版

解放军报社主办 第5300期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002/(J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 安徽省安庆市组织中小学生参观航空航天国防科技展 红领巾遇见大国重器

本报讯 谢婷婷、聂竹青报道：“歼-20，看它的涂装多有科技感。”2月14日，安徽省安庆市舒巷小学在2025中国（安庆）航空航天国防科技展现场开启“开学第一课”。观看武器装备模型、穿戴宇航服、AR体验太空漫步……丰富多彩的实体展示和体验活动，让学生们沉浸其中。

“中小学‘开学第一课’进行国防教育是我市统一安排。恰逢航空航天国防科技展举办，为‘开学第一课’提供生动课堂。”安庆市委宣传部领导介绍，2025中国（安庆）航空航天国防科技展由全民国防教育宣传委员会和中国航天建设集团指导开展，采取静态展示、互动体验、文创科普的方式，从空、天、海、陆等多维领域展示我国航空航天科技成果。

驻足航母舰模型前，学生们了解舰载机知识和电磁弹射原理，近距离感受“国之重器”先进制造工艺。许多老师还以“红领巾对话大国重器”为主题



展开现场教学，阐释科技自立自强与民族复兴关系，引导学生们树立“学成报国、强国有我”的远大志向。

高琦小学五年级学生黄俊宁是个小军迷，尽管这是他“二刷”航空航天国

防科技展，但依然十分投入。“寒假期间，妈妈就带我来过这里。那天，我们遇到了我国首批航天员赵传东，他讲了很多关于航天员训练的故事。我还知道杨利伟、翟志刚等，他们都是航天英

雄，是我的偶像！”

“这不仅是一次航空航天科技成果展，更是一场青少年爱国主义教育、国防教育的盛会。”安庆军分区领导介绍，截至2月14日，2025中国（安庆）航空航天国防科技展已吸引数十万游客参观，其中青少年达8.1万余人次。

“看得见、摸得着的国防教育载体，更有利于增强青少年国防意识。”高琦小学校长刘和润介绍，国防意识的培养和国防知识的获取，不仅要从书本来，还要到课外学。

近年来，在军地有关部门指导下，安庆市中小学校不断丰富国防教育载体，设立国防教育宣传橱窗、召开国防教育主题班会、开展“我与国防”读书演讲比赛以及与边防官兵连线活动，有效提升了青少年国防教育质效。

左上图：舒巷小学学生聆听老师讲解长征系列火箭发展历程。

丁擎宇摄

## 湖南省常德市创新拓展青少年国防教育载体

## 国防课牵手非遗技艺

本报讯 程震寰、郭旭报道：打开手机摄像头，识别麻质画上的二维码，一个个国防故事跃然眼前——边防战士顶风冒雪守边防，科研人员隐姓埋名为国铸剑，关键核心技术突破背后的故事……

近日，一场特别的麻质画展在湖南省常德市北恒小学举行。

常德麻质画源于汉代，以苧麻布为载体，以麻线为画笔，记录过楚军南征、抗战烽火等历史画卷。如何让传统技艺焕发时代光芒？年初，常德军分区、市委宣传部、市文旅局联合探索非遗文化与国防教育融合发展新路径。开学季，“非遗+科技”融合成果，被运用到“开学第一课”国防教育课堂上。

“这些画作是在‘AI画师’指点下创作的。”北恒小学美术老师曾洁带领学生演示了国防题材麻质画的创作过程：轻触平板电脑，学生“召唤”出虚拟数字伙伴“AI画师”，语音输入“请演



示国产航空母舰麻质画创作过程”后，“AI画师”开始教学。在“AI画师”指点下，学生们还添加了海军官兵、蓝天大海等元素。

“这样的国防教育课充满创新与挑

战，更能激发学生兴趣。”北恒小学领导介绍，该校开设人工智能兴趣课，在AI创作上拥有较为完善的软硬件设施。

该校师生还借助AI技术和海洋数据模型，编写“云游中国海”国防教育动画，

让师生们“游历”祖国海疆，“站上”航母甲板，“对话”人民海军，在沉浸式体验中增进爱国情感。

非遗剪纸是武陵区育才小学的特色课程。该校把剪纸技艺与国防教育结合起来，一把剪刀、一把刻刀，将军形象刻画得栩栩如生。

该校领导介绍，学校连续多年组织国防剪纸活动，剪什么内容、用什么花样、表达什么主题，学生们精心构思、用心剪裁，于指尖的传承中增进对历史的了解、对英雄的敬仰。

“‘非遗+国防教育’可以促进学生德智体美劳全面发展。”常德军分区领导介绍，如今，人工智能编排的常德丝弦乐曲在街头响起，常德河街非遗剧场的全息建设提上日程，澧水船工号子再次流行，非遗与国防教育的融合发展在常德拥有实践沃土。

左上图：北恒小学展示国防题材麻质画和其他画作。

郭慧炯摄

初春的天山北麓，寒意依旧。天刚微微亮，一辆邮车从新疆巴里坤县城出发，驶上了通往边关的路。此时，邮车仪表盘上显示，车外温度-23℃。

司机拜田握紧方向盘，让车辆稳稳地行驶在结了冰晶的砂石路上。今天，他要赶往400多公里外的新疆军区某部哨所配送快递。

2024年7月，新疆军区某部联合新疆邮政管理局、中国邮政集团有限公司新疆巴里坤县分公司以及驻地相关单位，开启“暖边行动”。经过军地联席会议集智攻关，这条邮路通过项目规划立项，并于当年11月建成通车。

拜田告诉笔者，这条邮路不好走，途经区域气候恶劣，全年9级以上大风天数多达200多天，冬季最低气温能降至-30℃，且有一半的路程是在荒无人烟的戈壁滩，没有手机信号覆盖。

行至中午，邮车驶上“搓板路”，不一会儿遇到“白毛风”。寒风裹挟着雪粒冰碴，遮天蔽日，能见度骤然降到只有几米远。拜田立刻减速，并打起十二分精神，谨慎驾驶。没过多久，“哐当”一声，车辆还是发生了意外——左前轮像是掉进了坑里，车辆一侧发生倾斜。

“是冰坑！还好刹车及时。”拜田跳下车去，裹着羊皮大衣，在风雪中探明情况。紧接着，他回到驾驶室，挂进倒挡，控制好油门、慢打方向盘，一点点将车子挪了出来。他说：“遇到意外情况千万不要慌，一定要查明原因再行动。”

穿过“白毛风”地带，拜田的神情逐渐放松下来。他告诉笔者，过去，只有部队的给养车才走这条路，官兵的快递就是靠这些车送进来的。由于中转环节多，运力有限，快递很难快起来。如今，邮路通到天边，他和同事通常每周要为官兵送两次快递，漏送、误送的情况几乎再未出现。

“看，哨楼——咱们快到了。”车子正常行驶了很长一段距离后，拜田的提醒让笔者打起精神。透过挡风玻璃，笔者远远地看到了一座矗立在戈壁滩上的哨楼。

不多时，邮车来到了哨卡前。

“阿达西（维吾尔语：朋友），你好！这次的快递不少吧，赶快进门，大家都盼着呢。”哨兵认得拜田，和他热情地打了招呼，核验证件后，打开营门。邮车停到指定位置，不多时，官兵前来，排队领取快递。

“非常感谢地方政府的援建，有了这条邮路，不仅改善了边疆地区的物流运输条件，也让官兵们有了更多期盼。”哨所干部介绍，该邮车还为驻地群众和民兵护边员一道送来快递。这条邮路的开通标志着哨所50年不通邮历史的结束，见证了边疆地区军民关系的团结巩固。

## 拥军邮路通到天边边

王梦缘 詹新高

新疆军地助力某部偏远点位实现通邮



## 征兵工作进行时

## 山东省临沂市发布立功官兵光荣榜

## “他们是家乡人民的榜样”

本报讯 冯岗、傅家德报道：“佩戴光荣花，登上立功榜，这些立功官兵真是咱们老区人民的骄傲。”2月13日，山东省临沂市蒙阴县组织应征青年上站体检，当地媒体刊登的2024年临沂籍现役军人立功光荣榜，在征兵体检站大屏幕滚动播放，引发应征青年热议。

“2024年，我市共有1051名官兵立功受奖，其中二等功24人，三等功1027人。”临沂军分区领导介绍，这些立功官兵既是沂蒙老区的优秀青年代表，也是形象好、接地气、有乡情的理想征兵代言人。

为充分发挥立功官兵的带动作用，上半年征兵工作开始后，军地有关部门联合收集、统计各县区立功官兵信息以及相关事迹，并在当地报纸、网络等媒体上集中刊发，感召更多优秀适龄青年报名参军。

“第2排第3个是我们村的，我认识他”“我们村有个立二等功的，送喜报当天可热闹了，街坊邻居都去道喜”“他们

是家乡人民的榜样，如果真能当上兵，我也要像他们一样，榜上留名，为家乡父老争光”……盯着光荣榜，很多应征青年一边寻找着熟悉的立功官兵，一边憧憬着自己的军旅生活。

据了解，这些立功官兵中，有的军事素质过硬，在比武竞赛中脱颖而出；有的在科研攻关道路上勇攀高峰，取得突出成绩；有的在急难险重任务中挺身而出，为保护群众的生命和财产安全作出贡献。

“这份榜单不仅仅是对立功官兵的褒奖，也是对我们征兵工作者的激励。”临沂市征兵办工作人员介绍，临沂市是兵员大市，为保证兵员质量，市委、市政府和军分区联合出台文件，将征兵工作列为“第一书记工程”，推动形成党委统揽、政府主责、军地联动的征兵工作格局。

本版责任编辑 朱宏博



春耕备耕工作。图为民兵与农户喷洒农药预防病虫害。

何溢摄